

# 李飛：救死扶傷乃公德底線

## 小悅悅事件引發全國人大常委會關注

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)廣東佛山日前發生女童小悅悅遭車輛兩次輾壓後，18位路人漠然無視，無一施以援手的事件，引發國人對法律與道德的廣泛討論。全國人大常委會法工委副主任李飛昨日表示，見義勇為、救死扶傷、尊老愛幼等都是社會公德的底線，作為公民、組織和單位，應當履行這樣的義務和責任。社會各方面要共同努力，採取切實的措施，杜絕人為因素或者意外因素對未成年人造成的傷害。

10月13日，廣東佛山的2歲女童小悅悅不慎被車撞倒並遭輾壓，肇事車輛逃逸，隨後開來的另一輛車從她身上再次輾過。事發後的7分鐘內，18名路人經過血泊中的小悅悅，他們都對此冷眼漠視，甚至無人報警。最後，一位拾荒婆婆陳賢妹將小悅悅救起。由於傷勢過重，小悅悅終在21日離開人間。

### 法律保護施救者 引社會討論

此次事件引發內地社會激烈討論。一方面，人們譴責18位路人的冷漠無情；另一方面，由於近期發生的多起救死扶傷者反被誹謗事件，人們反思是否應從法律層面保護施救者的利益。

李飛副主任表示，按照中國現有法律，首先是憲法規定，兒童受國家保護。另外，中國1991年專門制定了未成年人保護法，對18歲以下的未成年人給予特殊保

護，特別規定全社會都有維護未成年人權益的義務，而且還規定了家庭保護、學校保護、社會保護和司法保護各項措施。

李飛指出，從小悅悅遭輾壓的事故本身看，「不光是社會公德問題，法律上也是有要求」。他引述交通安全法規定稱，發生交通事故，車輛駕駛人應立即停止、保護現場，造成人身傷亡的，駕駛人應當立即援救受傷人員，並迅速報告給交通民警和公安機關。因搶救變動現場的應當標明位置，還對乘車人、過往車輛的駕駛人、過往行人應予以協助的義務作出規定。

### 見義勇為立法 內地呼聲起

全國人大常委會法工委副主任信春鷹昨日在談及小悅悅事件時指出，救死扶傷是中華民族的傳統美德，中國在這一方面有豐富的道德資源和法律資源。此



李飛說，從小悅悅遭輾壓事件看，「不光是社會公德問題，法律上也是有要求」。

外，中國法律亦有着弘揚社會正氣、匡扶正義的基本精神，雖未對見義勇為行為立法，但在整個法律體系中有很多這樣的法律資源。

對於小悅悅事件發生後，內地出現制訂見義勇為法等呼聲，信春鷹表示，當前雖沒有就此專門立法，但在中國整個法律體系中有很多相關法律資源。李飛則指出，已有地方制訂了相關法規和規定，對見義勇為者給予表彰和鼓勵，以及經濟補償。

## 宗教信徒逾億

## 信仰自由憲法保障

據中新社27日電 《中國特色社會主義法律體系》白皮書指出，中國目前共有宗教信徒一億多人，公民的宗教信仰自由得到充分保障。

白皮書強調，中國尊重和保障人權。中國憲法全面規定了公民的基本權利和自由，制定了一系列保障人權的法律法規，建立了較為完備的保障人權的法律制度，依法保障公民的生存權和發展權，公民的人身權、財產權和宗教信仰自由、言論出版自由、集會結社自由、遊行示威自由以及社會保障權、受教育權等經濟、政治、社會、文化權利得到切實維護。

### 不得強制信仰 不得歧視信仰

白皮書稱，中國憲法規定，公民有信仰宗教的自由，任何國家機關、社會團體和個人不得強制公民信仰宗教或者不信仰宗教，不得歧視信仰宗教的公民或者不信仰宗教的公民。國務院還頒布了宗教事務條例。目前，中國共有各種宗教信徒一億多人，公民的宗教信仰自由得到充分保障。

白皮書還提到，中國憲法規定，由於國家機關和國家工作人員侵犯公民權利而受到損失的人，有依照法律規定取得賠償的權利。中國制定了國家賠償法，建立國家賠償制度，有效保障公民、法人和其他組織依法取得國家賠償的權利。

# 《中國法律體系》白皮書發表



信春鷹指出，中國還要逐步完善勞動就業等方面的法律。

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)國務院新聞辦昨日發表的《中國特色社會主義法律體系》白皮書指出，截至2011年8月底，中國已制定社會法

面的法律18件和一大批規範勞動關係和社會保障的行政法規、地方性法規。這些法律為特殊群體的權益提供必要保障，維護社會公平，促進社會和諧。

### 加強保護勞動者權益

白皮書指出，中國制定的勞動法，將勞動關係以及與勞動關係密切聯繫的勞動保護、勞動安全衛生、職業培訓以及勞動爭議、勞動監察等關係納入調整範圍，確立中國基本勞動制度。通過制定礦山安全法、職業病防治法、安全生產法等法律，對安全生產、職業病預防等事項作出規定，加強對勞動者權益的保

護。制定勞動合同法、就業促進法和勞動爭議調解仲裁法，建立健全適應社會主義市場經濟的勞動合同、促進就業和解決勞動爭議的制度；制定紅十字會法、公益事業捐贈法和基金會管理條例等法律法規，建立健全促進社會公益事業發展和管理的制度。此外，還制定了工會法、社會保險法、殘疾人保障法、未成年人保護法、婦女權益保障法、老年人權益保障法、預防未成年人犯罪法等多部社會法。

全國人大常委會法工委副主任信春鷹在昨日的發佈會上指出，「十二五」期

間，中國還要逐步完善勞動就業、勞動保護、社會保險、社會救助、社會福利、收入分配等方面的法律，不斷地促進形成確保人民群眾共享改革發展成果的機制。

### 法律體系已形成

白皮書還顯示，截至2011年8月底，中國已制定現行憲法和有效法律共240部、行政法規706部、地方性法規8,600多部，中國特色社會主義法律體系已經形成，這是中國特色社會主義民主法治建設的一個重要里程碑，是中國特色社會主義制度逐步走向成熟的重要標誌。

## 長沙檢14噸致命鹽拘9人

據新華社電 湖南長沙市公安局25日宣佈，長沙、湘潭兩地警方和鹽務管理部門聯手，成功偵破一起使用包括亞硝酸鈉等「工業鹽」在內製售假冒馳名品牌「雪天」牌加碘精製鹽的大案，抓獲違法犯罪嫌疑人9名，查獲假劣食用鹽近14噸、銷售假鹽所得贓款10萬餘元。

長沙警方辦案人員披露，此次查獲的假劣「食鹽」中包括亞硝酸鈉。亞硝酸鈉毒性很強，人體攝入約0.3克可能產生不適或致病，一次性攝入3克可能致命。

## 山東利津查獲4宗瘦肉精養羊案

據中新網27日電 山東利津縣官方27日證實，當地鹽窩鎮個別養殖戶受利益驅動，給內羊餵食瘦肉精被媒體披露。利津方面表示，今年以來該縣已查獲4起瘦肉精飼養肉羊案，1名涉案人員被批捕，5.5噸動物產品被銷毀。

利津縣鹽窩鎮被稱為山東省內肉羊第一鎮，當地規模養殖戶達到1,000多家。今年3月份，聯合執法組對全縣所有屠宰加工企業、畜養養殖場(戶)展開檢查，共抽檢養殖戶917戶，檢測肉羊347,458隻，肉牛932頭，抽取樣本4,288份，查獲使用瘦肉精飼養肉羊案4起。

## 東莞醫院藏嬰 逼窮父母交醫藥費

香港文匯報訊(記者 肖郎平、實習記者 王悅 東莞報導)一對父母拖欠1.3萬元醫療費，東莞市大朗鎮一家醫院竟把他們出生才1個多月的早產嬰「藏匿」起來，甚至「嚇唬」該對父母，已將孩子送至福利院。直至警方介入，父母才知孩子被「藏」在醫院裡，院方以此逼他們及早交錢。

支付尚欠的1.3萬元，結果醫院不讓該子出院。10月23日、24日兩天，許愛群夫婦都忙着籌錢，25日，許愛群再次前往醫院時，卻發現孩子不見了，詢問醫生後被告知孩子已送去福利院。

### 醫生告知孩子送福利院

母親許愛群告訴記者，她9月13日在東莞市大朗愛普康醫院破腹產下兒子。這是一個提早兩個月出生的孩子，出生後曾3次病危，夫婦倆半個月內為此先後支付了3.6萬醫藥費，身為打工仔的他們花光了積蓄，無法

26日，未籌到錢的許愛群夫婦再次前往醫院，醫院相關負責人堅決不說孩子的去向，而是反覆說：「只要把『事情』了了，就能見到孩子。」情急之下，許愛群夫婦只得報警求助。警察介入後，醫院負責人才承認孩子一直都在醫院，夫婦也終於見到了「失蹤」兩天的孩子。但醫院負責人卻說，因為孩子有肺炎，怕交叉感染，就給孩子安排單獨的病房。警方稱，院方確實曾說過已將孩子送往福利院。

## 內蒙中學收回優秀生紅校服

據人民網27日電 西安「綠領巾事件」風波剛散，內蒙古包頭二十四中向部分學生發放一款背面印有「包24中優秀生，翔銳房地產」字樣，與眾不同的紅色校服，又引發了網友的高度關注。



內蒙古包頭二十四中向部分學生發放優秀生紅色校服，引發網友高度關注。

對於發放紅色校服的初衷，王校長說，每年教師節學校都會對優秀教師和學生予以獎勵，或頒發證書，或發放一些學習用品。今年有房地產公司對學校進行了贊助，學校就把教師節的獎品提高一個檔次，給予老師的獎勵是生活用品，給予學生的則是上述運動服。他說，學校會吸取教訓，杜絕此類事件再發生。

包頭教育局已對此事作出處理，要求二十四中從本月26日起，停止學生穿紅校服的做法，並在一周內收回發放的全部紅校服，向學生及家長說明情況，挽回因此事造成的不良影響；並責成該校領導班子作出深刻檢查，杜絕此類事情再次發生。

## 浙湖州童裝小業主抗稅鬧事

據新華社杭州27日電 26日下午，浙江湖州吳興區織里鎮在童裝稅收社會化徵管過程中，一名安徽安慶籍童裝小業主多次拒交稅款，在徵管人員上門徵收時，該業主糾集多名同籍業主圍攻工作人員，引發一些群眾圍觀聚集。當日18時左右，鬧事人員在富民路對過路的一輛奧迪車進行打砸，奧迪車主在駛離現場過程中撞、帶倒10人。事件發生後，湖州市委市政府高度重視，有關領導第一時間趕至現場指揮處置。

往鎮政府，鬧事人員投擲石塊、打砸路燈、廣告牌等，導致數名公安、城管人員不同程度受傷。經公安及時處置，23時30分左右，現場鬧事人員逐步疏散。但部分鬧事人員離開鎮政府後，分散前往景富路等路段滋事，30餘輛停在路邊的私家車玻璃被砸，路邊垃圾箱等公共設施被損壞，公安機關及時處置，事態得到有效控制。

記者從吳興區有關部門獲悉，27日上午，事發地點仍有部分群眾聚集，但沒有發生過激行為，當地政府和警方在現場維持秩序，到中午時分，聚集人員漸漸散去。

### 擲石毀路燈廣告牌砸車

26日晚23時左右，圍觀群眾尾隨100多名鬧事人員擁

## 「十二五」發展看鄉鎮之二

# 墟頭 教育為先 奇葩綻放

「十二五」期間是全面建設小康社會的關鍵時期，如何應對機遇和挑戰，探索具有自身特點的城鎮發展路徑，墟頭鎮做出了有益的嘗試，他們以創先爭優，謀求突破的精神，一手抓引導推進，一手抓夯實基礎，在加快發展速度的基礎上，更加注重城鎮化進程中質量的提高，努力構建健康和諧人文的新「帶頭」一墟頭。

北依長蕩湖，南枕蕪太運河的墟頭鎮，儘管鎮域面積不大，人口不多，但恬淡靈秀的一方水土養育、造就了人傑地靈、物華天寶。從西漢至清代，墟頭走出了26位史姓宰相；如今，秉承悠久歷史和人文底蘊的墟頭鎮中小學及各項文化教育事業，更有厚積薄發的態勢，在全省甚至全國樹立了良好口碑和聲譽。

近年，墟頭鎮在加快區域經濟發展為第一要務的執政理念指引下，始終不忘挖掘深厚文化內涵來增強和提升自身魅力，四所學校均評為優質學校，鎮裡還投入2000餘萬元，建起了文化站、有線電視台、圖書館、職工課堂、成人教育學校、村民學校等三級文化教育陣地，群眾文化活動日益繁榮，去年成功地舉辦了第三屆全民運動會。

### 鄉鎮中學校長走進中南海懷仁堂

「把常規做好，把細節抓嚴，把過程抓實」是墟頭後六初級中學的法寶，該校創新的教育思維和成果不僅得到當地民眾和教育行政部門的肯定和褒獎，還引起教育部的關注。看似平常的教育理念促使該校教學質量和學生素質的不斷提高，校長胡建軍因此被評為全國教育系統先進工作者，並參加了中南海懷仁堂舉行的全國優秀教師代表座談會，受到胡錦濤總書記、溫家寶總理的親切接見。

全國各地的教育考察團紛至沓來，截止5月，到該校參觀取經的單位總計達1500多個，人數多達10萬人次。學校先後獲得深陽市文明單位、常州市文明單位、常州教育發展優秀項目學校等榮譽稱號。2008年4月，江蘇省教育行政

部培訓中心授予後六中學「江蘇省中小學校長培訓基地」稱號，學校還被江蘇省教育學會首次評為「江蘇省2008年度最具影響力初中學校」。

### 全國青少年冰心文學大賽創作基地

有百年建校史的墟頭高級中學，坐落在東漢深陽侯史崇廟址，校園內靈雨坊、汲古泉、進士松、神仙樹等古跡文物眾多。新建的教學樓、辦公樓、實驗樓、圖書館、餐廳、風雨操場、宿舍樓等主要建築錯落有致，掩映在碧雲深處，學校秉持科研興校、質量強校、內涵發展的辦學理念，享有「錦繡球中，育人搖籃」的美譽。

近年，墟頭中學累計有16位同學獲得「當代青少年優秀作家」榮譽稱號，其中還有不少同學獲省首屆高中生作文大賽一、二等獎。2006年，墟頭中學被命名為「全國青少年冰心文學大賽搖籃」、「全國青少年冰心文學大賽創作基地」。中、高考取得的優異成績，超過了城區的多所中學，打破了「農村中學不如城區初中」的神話。

於1926年建校的墟頭中小學，近年一直堅持「德育為首，學生為本，科研先導，全面發展」的辦學方向，以「名師工程、體驗教育、小記者活動、少兒書法」為特色，積極進行教育改革，取得了顯著的成就。輔導員計耀明將校報《春芽》辦到了全國，其中一期被選為全國體驗教育現場會交流材料。學校被評為全國國際報銀獎學校。計耀明教師榮獲江蘇省資深少先隊輔導員榮譽稱號和全國十佳少先隊輔導員提名獎，3次赴北京人民大會堂領獎。

### 中國族譜博物館在這裡興建

墟頭，作為史氏的發源地，從西漢至清代，走出了26位史姓宰相。其中漢代的深陽侯史崇、清代名仕史貽直便是傑出的代表。至今史侯廟還保留著靈雨坊、汲古泉、史侯祠、歌翰殿、進士松、神仙樹等文物古跡。其中，靈雨坊上刻有宋代大理學家朱熹題寫的對聯。歷代名人伍子胥、孫權、宋徽宗、岳飛、朱元璋等都在墟頭留下珍貴的足跡。2008年12月，中國族譜博物館一期工程——江南第一大河史侯祠落成慶典在墟頭鎮史氏的發源地隆重舉行，來自全國20多個省市以及馬來西亞、新西蘭的史氏名人代表參加了慶典。

鍾靈毓秀的墟頭鎮，在人文積澱與現代文明的交相輝映下其深度和廣度不斷拓展，並在傳承與創新中前行……

(特刊)